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ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΧΩΡΙΣ… ΟΔΗΓΟ

Ανοίγει ο δρόμος για την πιλοτική κυκλοφορία 
λεωφορείων χωρίς οδηγό στην Ελλάδα, με νομο-
σχέδιο που συζητήθηκε στη Βουλή. Πρόκειται για 
διάταξη που έχει περιληφθεί σε νομοσχέδιο του 
υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων 
και παρέχει τη δυνατότητα να τεθεί πιλοτικά, και 
για ορισμένο χρονικό διάστημα σε κυκλοφορία 
λεωφορείο χωρίς τη φυσική παρουσία οδηγού 
επί του οχήματος. Όπως αναφέρεται στην αιτιο-
λογική έκθεση της συγκεκριμένης διάταξης, η τε-
χνολογική πρόοδος επιτρέπει πλέον την ασφαλή 
για δημόσια κυκλοφορία λειτουργία τέτοιων οχη-
μάτων, τα οποία πέραν των μηχανισμών, εξαρτη-
μάτων και συσκευών που φέρουν όλα τα οχήματα 
της αντίστοιχης κατηγορίας, είναι εφοδιασμένα 
με έξυπνα συστήματα χειρισμού (ITS)». Σε κάθε 
περίπτωση προβλέπεται η λειτουργία εξ απο-
στάσεως ειδικού Κέντρου Ελέγχου, με παρουσία 

χειριστή, ο οποίος επιβάλλεται να βρίσκεται καθ΄ 
όλη τη διάρκεια λειτουργίας του οχήματος στο Κέ-
ντρο Ελέγχου. Ειδική μέριμνα λαμβάνεται για την 
ασφάλεια όλων των χρηστών της οδού, καθώς η 
θέση σε κυκλοφορία των «οχημάτων χωρίς οδη-
γό», υπόκειται σε σειρά διαδικαστικών και ουσι-
αστικών προϋποθέσεων, όπως είναι η κατάρτιση 
και έγκριση ειδικής κυκλοφοριακής μελέτης. 
Παράλληλα λαμβάνεται ειδική μέριμνα για τη δια-
σφάλιση αυξημένου επιπέδου οδικής ασφάλειας 
με τη διαμόρφωση ειδικού περιβάλλοντος κυκλο-
φορίας, το οποίο περιλαμβάνει την παρακολού-
θηση, τόσο του οχήματος, όσο και της οδού μέσω 
καμερών. 
Ο υφυπουργός Υποδομών Μεταφορών Μιχάλης 
Παπαδόπουλος είπε ότι «η κυκλοφορία των λε-
ωφορείων χωρίς οδηγό βρίσκεται σε πιλοτικό 
στάδιο και η χώρα μας επελέγη για την εφαρμογή 
του προγράμματος σε πραγματικές συνθήκες». 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του νομοσχεδίου, «το 
Λεωφορείο Αστικού Τύπου χωρίς οδηγό επιβάλ-
λεται να διαθέτει κατάλληλους μηχανισμούς και 
αυτόματα συστήματα, τα οποία εξασφαλίζουν 
συμπεριφορά κίνησης, πέδησης και ακινητοποί-
ησης, αντίστοιχη με όχημα, το οποίο χειρίζεται 
οδηγός».  n
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Ρυθμίσεις δασικής νομοθεσίας, περιλαμβάνο-
νται στο νέο χωροταξικό και πολεοδομικό σχέ-
διο νόμου, που προωθεί για ψήφιση στη Βουλή 
το υπουργείο Περιβάλλοντος. Ειδικότερα περι-
λαμβάνεται ρύθμιση, η οποία αφορά εκτάσεις 
που απώλεσαν το δασικό τους χαρακτήρα πριν 
το 1975 λόγω επεμβάσεων που στηρίχθηκαν 
σε διοικητική πράξη η οποία καλύπτεται από 
το τεκμήριο νομιμότητας. Για τις εκτάσεις αυ-
τές το δημόσιο δεν προβάλλει δικαιώματα κυ-
ριότητας, στηριζόμενο αποκλειστικά και μόνο 
στον προγενέστερο δασικό τους χαρακτήρα».
Το υπουργείο σημειώνει ότι από το 1975 και 
μετά υπάρχουν νόμιμες παρεμβάσεις (οικίες, 
κτίρια, εγκαταστάσεις κλπ) οι οποίες πραγ-
ματοποιήθηκαν βάσει διοικητικών πράξε-
ων (όπως άδεια οικοδομής) της Πολιτείας η 
έκδοση των οποίων προϋπέθετε την ύπαρξη 
ιδιωτικών εμπραγμάτων δικαιωμάτων επί των 
εκτάσεων αυτών. Πολλές φορές όμως παρα-
τηρείται αφενός μεν η Πολιτεία να αποδέχεται 
ότι η εξεταζόμενη έκταση δεν υπάγεται στις 
διατάξεις της δασικής νομοθεσίας και αφετέ-
ρου να στέλνει τους πολίτες στα πολιτικά δικα-
στήρια (μακροχρόνιες διαδικασίες, αναβολές 
κλπ) για το θέμα της κυριότητας.
Με άλλη ρύθμιση προβλέπεται το «ανέφικτο 
της αναδάσωσης» για εκτάσεις, σε εκτάσεις 
που δεν αποτελούσαν δάσος ή δασική έκτα-
ση. Ακόμη προβλέπεται η συνέχιση της γε-
ωργικής εκμετάλλευσης δασικού χαρακτήρα 
εκτάσεων, που είχαν εκχερσωθεί χωρίς άδεια 
μετά τη θέση σε ισχύ του Συντάγματος και έως 
την 7η Μαρτίου 2007, με την προϋπόθεση ότι 
οι εκτάσεις αυτές διατηρούν τη χρήση αυτή 
ανελλιπώς μέχρι σήμερα και υπό τους όρους 
και σύμφωνα με τη διαδικασία της σχετικής 
διάταξης του άρθρου 47 του ν. 998/1979, όπως 
ισχύει μετά την αντικατάσταση της με τον πρό-
σφατο ν.4280/2014. Το όριο της 7ης Μαρτίου 
2007 επελέγη, διότι κατά το χρόνο εκείνο ξε-
κίνησε η αεροφωτογράφιση του συνόλου της 
χώρας από την «ΕΚΧΑ Α.Ε.». Εξάλλου προσδι-
ορίζεται ο χαρακτήρας των εκτάσεων επί των 
οποίων επιτρέπεται η επέκταση των λειτουρ-
γούντων λατομείων αδρανών υλικών. n

Την επιβολή χρηματικών κυρώσεων στην Ελ-
λάδα αποφάσισε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
για το ανοιχτό θέμα των Χώρων Ανεξέλεγκτης 
Διάθεσης Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ), κρίνοντας ότι 
η χώρα μας δεν έχει εφαρμόσει προηγούμενη 
απόφασή του Δικαστηρίου από το 2005, με την 
οποία διαπιστώθηκε ότι υπήρξε παράβαση των 
υποχρεώσεων της Οδηγίας «περί των στερεών 
αποβλήτων». Με την απόφαση του Δικαστηρί-
ου επιβάλλεται στη χώρα μας:
- Κατ’ αποκοπήν πρόστιμο 10 εκατ. ευρώ, για 
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τη μη συμμόρφωση με την πρώτη δικαστική 
απόφαση, δηλαδή εξάλειψη της ανεξέλεγκτης 
διάθεσης από το 2005 ως το 2009..
- Εξαμηνιαίο πρόστιμο 14.520.000 ευρώ, που 
υπολογίσθηκε για τους 293 ΧΑΔΑ που υπήρχαν 
το Μάϊο 2014, απομειούμενο αναλόγως των 
ΧΑΔΑ που θα υπάρχουν έως τον Ιούνιο 2015.
Σύμφωνα με το Ευρωδικαστήριο, η εκτέλεση 
της απόφασης προϋποθέτει την παύση της 
λειτουργίας των χώρων ανεξέλεγκτης διάθε-
σης αποβλήτων, την αποκατάστασή τους στην 
πράξη και όχι μόνον τον προγραμματισμό της 
αποκαταστάσεώς τους, καθώς και τη δημι-
ουργία των αναγκαίων εγκαταστάσεων, προς 
εξασφάλιση της διαρκούς τήρησης της οδη-
γίας και της αποφυγής της δημιουργίας νέων 
χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης αποβλήτων. 
Το υπουργείο Περιβάλλοντος σε ανακοίνωση 
του σημειώνει ότι κινείται στην κατεύθυνση 
δραστικής απομείωσης του προστίμου, καθώς 
επίσης ότι οι ελληνικές αρχές συνεχίζουν τις 
ενέργειες ολοκλήρωσης του προγράμματος 
αποκατάστασης των ΧΑΔΑ, με στόχο τον μηδε-
νισμό τους και την πλήρη εξάλειψη της ανεξέ-
λεγκτης διάθεσης. Παράλληλα, διεκδικούν την 
χρησιμοποίηση των χρηματικών προστίμων για 
την χρηματοδότηση έργων κατασκευής υποδο-
μών υποκατάστασης των χωματερών, δεδομέ-
νο που άλλωστε έχει καταγραφεί ως σύσταση 
προς την ΕΕ από το Ευρωκοινοβούλιο. n


